

加強亞洲地區合作以促進金融穩定的新體制*

貨幣風潮並非亞洲獨有。不過亞洲所欠奉，而歐美所有的，就是一個深化、流動性高和成熟的債務市場。亞洲貨幣問題是資金錯配問題，再加上缺乏有效的中介機制，問題就更形複雜。因此，解決方案是在區內設立一個有效率而且可靠的債務工具中介機制。

副總理安華、各位財長、康德蘇先生、各位先生、女士：

上星期在溫哥華舉行的亞太經濟合作組織經濟領袖會議上，與會者支持以推動亞洲區金融穩定為目的的馬尼拉方案。我們今天舉行這個會議實在最適合不過，大家可以回顧在馬尼拉達成的協議，並商討如何定出積極和一致的方向，盡快落實馬尼拉方案。

去年這個時間，相信在座當中沒有多少人能預計到世界增長最迅速的地區——亞洲——的股票市場會由高峰滑落30%至60%，而其中3個大型經濟體系更在推行國際貨幣基金組織(基金組織)的援助計劃。香港和新加坡等基調穩健的經濟體系也受到牽連，不能倖免。

然而，我要再次提出各國經濟領袖在溫哥華會議上的說話，他們指出大家千萬不要忽略亞洲經濟基礎因素強勁這個事實。雖然亞洲經濟出現短暫動盪，不過亞洲仍然是21世紀增長潛力最大的地區。我們在20世紀末葉親身體驗到的金融危機，正是康德蘇認為會在21世紀發生的問題。由此可見，亞洲的確領先其他地區。

我相信有需要重申馬尼拉協議包含的四個要點：

- 第一，雖然亞洲問題基本上是因為發展失衡引致，加上資金流動情況不穩，令情況更形嚴重，不過這些問題的影響已經遍及全球，需要由全球方案來解決。基金組織、世界銀行(世行)和亞洲開發

銀行(亞行)等國際金融組織能夠發揮重要作用，協助尋求一個全球性的解決方案。

- 第二，亞洲的主要問題是私營部門過於倚賴短期債務來彌補經常賬赤字。東亞政府一向以來都相當審慎，不計日本在內，1996年東亞地區的盈餘佔當地生產總值的0.1%。然而，這種情況卻令債務問題更加複雜。1994年墨西哥發生的國債危機和更早以前的經驗並非百分百可供參考。
- 第三，亞洲面對三重風險問題。首先是因為以短期借款來應付長期經常性承擔而引致的流動資金錯配風險。其次是由外匯借款來資助房地產發展，但這些發展項目又不能產生外匯來償還債項，於是便出現貨幣錯配問題。最後，就是因為資產價格下跌、外匯虧損和利率高企，令企業和銀行資本減少而引致的信貸風險問題。銀行體系因而承受極大壓力。
- 最後，如果基金組織資源不足，區內各地會因應個別情況，就基金組織資助的計劃提供補充財政資源。

當前問題

馬尼拉會議突出了解決這次地區金融問題的方向，而是次吉隆坡會議則可以達到另一個重要目

* 本文為財政司司長曾蔭權在1997年12月2日馬來西亞吉隆坡舉行的東盟和六個地區財長會議上發表的演辭全文。

的，也就是根據大家商定的原則，定下切實可行的機制來應付這次金融風潮。

基金組織總裁康德蘇先生和各位財長在處理結構問題上花了相當的功夫，而且成效理想，因此我不會再就這個問題發表意見。我會針對因為金融風潮而引致亞洲出現的流動資金問題，與大家商討解決辦法：這個辦法不會引致道德風險問題，也不會對提供援助的經濟體系的政治和經濟構成沉重壓力。我的同僚在馬尼拉提出了利用市場機制來解決金融風潮的初步構想，其後我們在這個基礎上再詳加討論。接下來我會跟大家闡述我們討論的結果。

亞洲區的中介機制

相信大家都會同意亞洲區經濟基礎因素強勁，人民儲蓄率高，政府財政政策審慎。亞洲區其中一個有趣的現象，就是我們把資金流入淨額中幾乎70%存起為外匯儲備，所以目前東亞地區的外匯儲備已超過6,000億美元，全球擁有最龐大外匯儲備的6個經濟體系中，有5個位於東亞。然而，我們普遍低估了不穩定資金流向對區內金融體系所造成的壓力。

亞洲貨幣問題基本上是資金錯配問題，再加上缺乏有效的中介機制，問題就更形複雜。我們向來把儲蓄投資在亞洲區以外的地方，主要是經濟合作及發展組織的市場，而資金又以海外直接投資和組合投資的形式流回區內。事實上，亞洲區的大部分官方外匯儲備都是投資在海外的長期債券，而流入的資金則以短期銀行貸款、股本投資和海外直接投資為主。正如我們從這次痛苦的經歷裏學到的一樣，這些流入的資金並不穩定，隨時都會撤離。

在昨天的會議上，大家都同意對沖活動而不是對沖基金會加劇流入資金的波動情況。我不打算在這裏再討論這一點，不過順帶一提，香港也認同投機活動只能把市場價格推高至市場基礎因素能夠支持的水平，當價格到達這一點時，投機活動便會

互相抵銷。香港實行貨幣發行局制度，匯率固定，因此面對港元投機活動時，作出必要調整的並非匯率，而是利率，而利率的調整又對資產市場構成壓力。近期香港某些環節的價格已經出現了大幅度的調整。我們相信雖然調整的過程相當痛苦，但這些調整都是必須的，因為能夠修正股票和物業市場價格過高的情況。事實上，由於香港經濟由服務業主導，因此這些調整有助促進香港的競爭能力。

以市場為本的解決方案

這次貨幣風潮並非亞洲獨有的問題。80年代末和90年代初，歐洲也曾發生匯率機制危機，北歐地區的銀行以至美國的儲蓄貸款協會亦曾經歷重大的調整。亞洲所欠奉，而歐美所有的，就是一個深化、流動性高和成熟的債務市場。這樣的債務市場能夠造就三項有利因素：

- 政府和公司可以運用長期貸款作長線投資，從而消除存在於亞洲市場的期限錯配問題。
- 公司可以發行美元、日圓或歐洲貨幣債券，並按亞洲時間結算交收，從而消除貨幣錯配問題，並能按照歐洲美元或歐洲日圓市場的模式，發展一個真正深化的亞洲債務市場。
- 亞洲有大量高質素債券供應，從而鼓勵亞洲經濟體系把官方儲備投資在亞洲。為了進行風險管理，亞洲各地向來都有投資於十國組織的貨幣和證券，如果亞洲市場的投資風險、回報和流動性都與十國組織的市場相若，我相信亞洲區的儲備可投資於亞洲。我們作為財長的，可以造就適合的基礎設施和經濟環境，協助發展一個活躍而有妥善風險管理的債務市場。

當我們認識到亞洲市場的問題後，我們或許應該考慮在區內設立有效率而又可靠的資金中介機制，來解決目前因短期借貸過度而引致的短期流動資金短缺問題。換句話說，我們應該想辦法把亞洲的豐厚財富，轉化為區內市場的雄厚流動資金，不致擾亂全球資金流動情況，或是要付出高昂代價把海外資產變現。

亞洲區怎樣才能發展出這種中轉資金的能力？首先，我們要認知，單單依靠公共資源，永遠不足以解決因私營部門過度借貸而引起的問題。解鈴還須繫鈴人，唯有市場為本的方法，才能解決由市場引起問題。其次，我們需要把有限的公帑適當分配，以便能發揮最大的效益，在避免出現道德風險之餘，也營造適當、穩定和透明度高的環境，並有清晰的法規推動私營部門循序漸進作出調節。此舉亦能發動私營部門利用本身的資金解決本身的问题。第三，假如出現信貸風險引致的信心問題，我們應該經由世行、亞行等國際金融組織在亞洲市場發行優質債券，所籌集的資金要在完全符合基金組織條件的情況下加以運用，從而減輕有問題經濟體系的流動資金需求。

我們認為這類債券應按市場利率定價。市場利率再加上基金組織條件的限制這兩項因素，足能解決道德風險問題。待這些有問題地區的經濟復原後，市場上就會越來越多由這些經濟體系直接發行的債券，來取代由國際金融組織發行的債券。

我們也相信亞洲市場會歡迎國際金融組織擔當中間人的角色發債，甚至私營機構也會有興趣購買這些債券。此外，由於這些債券都是AAA評級，而且流動性高，無論區內和區外有盈餘的經濟體系都會樂意動用外匯儲備購買這些債券，作為一項投資。

簡而言之，我們提出的方法有四項優點：

- 我們從私營銀行和公司，亦即市場入手解決由它們引致的貨幣問題。事實上，有時候問題國家的私營部門流動資金短

缺的情況極為嚴重，即使友好地區擁有龐大儲備，也無法提供協助。

- 國際金融組織可以通過定期發債，讓有盈餘的經濟體系自願購買，從而累積資源，以應付不時之需。這樣，如果有國家陷入危機，這些國際金融組織就無需像現時一樣，要在極短時間內急忙向情況沒那麼嚴重的經濟體系籌措大筆救援資金。相信大家都很清楚，參與這類救援行動，經常會引起內部一些不利的反響，影響政局穩定，而且任何經濟體系都不可能每次有求必應。
- 這種方法是由國際金融組織作主導，推動問題經濟體系整頓本身的金融體制，但又無需這些國際金融組織付出多少代價。此舉鼓勵國際金融組織發揮中轉信貸和流動資金的功能，而這種功能正是私營部門未能獨力有效發揮的。
- 由於問題經濟體系要完全符合基金組織條件，而國際金融組織所發行的債券又按市場利率定價，所以自然不會出現道德風險問題。
- 上文提出的方法不單止與馬尼拉方案運用國際金融組織財力的構思完全一致，而且更可能無需尋求補充財政資源，而補充財政資源意味着要作出無限的承擔，以及仍然有不明朗因素存在。

以上就是我們所指，以市場為本的方法，解決由市場引起的問題。這個方法涉及一些技術問題，不過都是能夠解決的。我建議應該由市場專家來定下詳細的解決辦法。就此而言，我們歡迎各鄰近經濟體系和國際金融組織運用香港的資本市場。馬尼拉方案中提出組成一個專家工作小組負責推行工作，香港樂於召開一個專家會議，來商討我剛才提出的構想。